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ATA N° 34 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 09 (nove) dias do mês de outubro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 33/2018, da Sessão Ordinária do dia 02/10/2018, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade que honra com suas presenças, 

os assessores do Deputado Bianchini, e aos ouvintes da 87.9, deixa seu boa noite. Agradece ao 

povo cipoense pelo apoio e a confiança depositada no deputado Jerônimo Goergen, onde trabalhou 

em prol do município para conseguir alguma emenda e trazer algum recurso para o município. 

Apresentou a ele uma emenda de duzentos e cinquenta mil reais, o qual vai ser construído um 

galpão para a terceira idade, do grupo Conquistando Amigos, e cento e cinquenta mil para a 

Agricultura, e o presidente vai a Brasília e vai levar o ofício, mas já está tudo acertado com o 

deputado Jerônimo. Só tem a agradecer aos cento e doze votos que ele obteve no município de 

Capão do Cipó, então que sigam trabalhando cada um com seu deputado. Parabeniza a cada um 

dos vereadores e a comunidade que apostou nos seus deputados, algumas novidades na política, 

aonde vê que a política vem renovando, vê que o pessoal está meio cansado da política e vem 

buscando novos objetivos. Diz que assim que vai ser de agora em diante nos municípios e na região. 

Então, tem que fazer as coisas certas, tentar mostrar alguma coisa para que siga nessa carreira da 

política. Diz que fica questionando, e hoje tiveram reunião com o secretário de Obras, juntamente 

com o vice-prefeito e com o prefeito municipal, aonde levaram algumas reivindicações do partido, 

da bancada e desse vereador também para que algumas atitudes sejam tomadas e, no mesmo 

instante, ele se comprometeu com a bancada, também com a comunidade e com os demais colegas 

vereadores da oposição e estará ouvindo e atendendo. Fica faceiro também dele fazer isso, dele 

atender as pessoas, atender os vereadores. Questionou sobre uma retro que o problema com retro 

no município é muito grande os pedidos são enormes e fica preocupado que gastaram vinte e cinco 

mil numa retro e ela não está funcionando. O vereador Tiago Rosado faz um aparte: Diz que foi 

vinte e sete mil reais. O vereador Tiago Tisott retorna e diz que a retro não funcionou, trabalhou dez 

dias, em noventa dias, e parada, hoje colocaram a funcionar. Então, questionaram porque estão 

aqui para cobrar e ver as coisas erradas no governo, as coisas certas todo mundo vê, mas as coisas 

erradas são muito mais fáceis das pessoas enxergarem e cobrarem. Então, tem o direito de vir 

nessa tribuna e ver que as coisas no município, em um ano e oito meses, andaram pouco. Cobraram 
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o prefeito hoje de ter novas atitudes, de começar a mostrar o trabalho do Partido Progressista, 

juntamente com o PT, para fazer o que prometeram em campanha. Fica questionando muitas coisas 

que vem acontecendo errado na administração e aonde o vereador ele cobra, não cobram para 

piorar nada, cobram para as coisas melhorar, se tudo estivesse bom, referindo ao colega “Manjolo”, 

não vinham cobrar, cobram as coisas que estão erradas, que a população vê e eles vereadores 

também enxergam isso, tem muita coisa a melhorar no município. Diz que também conversou com 

o prefeito e ele estará fazendo o galpão da terceira idade, o centro social vai ser no parque de 

exposição, vai servir também na época de feira, na época de eventos para que a comunidade use. 

Então, fica faceiro quando o prefeito concorda com eles e procura atender os pedidos dos 

vereadores. Deixa aos assessores do Bianchini, que o Bianchini aqui teve uma representação muito 

boa, não apoiou, mas torcia pelo Bianchini, porque ele veio muito nessa Casa participar, 

conversaram com ele antes da campanha, dialogaram algumas coisas e ao Ruivo, que também não 

conseguiu se eleger, um candidato que depositava os votos, mas vida segue. Pede que levem essa 

mensagem ao Bianchini, que ele fez o papel dele e o município reconheceu o papel que ele fez no 

município e que ele continue auxiliando e ajudando como ele sempre fez e faz pelos municípios. E 

ao Ruivo também pede que o presidente do partido leve da bancada e desse vereador que estão 

com ele e torcem para que, mais para a frente, alguma coisa aconteça. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): 

Cumprimenta o senhor presidente, a colega vereadora, os colegas vereadores, o assessor do 

deputado Bianchini e os demais que estão prestigiando nessa noite e aos ouvintes da 87.9. Fala 

sobre as eleições desse domingo, está aqui feliz por um lado, muito feliz pelo senador Luis Carlos 

Heinze ser retribuído pelo bom trabalho que sempre fez aqui na região, Luis Carlos Heinze todo 

mundo conhecia, diz que até ficava não acreditando nas pesquisas, que sabe que muitas vezes tem 

gente que leva a sério, mas até domingo de manhã, conversando como seu tio, e confiante que Luis 

Carlos Heinze merecia essa vitória e foi uma vitória surpreendente para quem não acreditava nele. 

Triste porque Júlio Ruivo não se elegeu, triste mesmo tanto que não comemorou tanto a vitória do 

Heinze porque ficou muito triste, porque sabe que Júlio Ruivo foi prefeito de Santiago, morou em 

Santiago e sabe o trabalho que ele sempre fez, que foi sempre humilde e sempre fez por todos. 

Acredita que não foi Júlio Ruivo que perdeu e sim Santiago e região que vai perder, como o 

deputado Bianchini, o qual diz que não votou nele esse ano, mas torcia pelo Bianchini sim, porque 

sabe que várias vezes, todas as vezes ele estava presente aqui na região e lendo uma postagem 

dele achou muito humilde dele sair e agradecer ao povo que ele encontrava na rua pela confiança 

depositada. Então, pede para as pessoas que deveriam ter pensado mais e repensado e votar nas 

pessoas aqui da região. Acha que todos são merecedores, mas vão perder de não ter 

representantes aqui da região. Deseja parabéns ao Covatti, que se elegeu, aqui fez trezentos e 

poucos votos, o Pedro Westphalen, o Afonso que também o colega Olmiro estava trabalhando e os 

demais candidatos que também receberam votos aqui. Deseja um bom trabalho e tem certeza que 

se foram atrás deles e eles não vão “virar as costas”. Fala um pouco sobre o Outubro Rosa que 

está começando, a Secretaria de Saúde está promovendo vários grupos sobre o Outubro Rosa que 

é para incentivar todas as mulheres sobre o câncer de mama, sobre a prevenção do câncer de 
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mama, mas acha que as mulheres têm que se prevenir de todas as doenças, todas são 

merecedoras, tem casas, filhos, mas tem que ter cuidado com a saúde. Cita que logo após vai ter 

o Novembro Azul que também os homens têm que ter cuidado com a saúde. Então, pede para 

terem cuidados que a Secretaria da Saúde está fazendo um trabalho bem feito mesmo, fez no 

Setembro Amarelo e está repercutindo até em Santiago, onde esteve na Câmara de Vereadores 

sobre o trabalho que eles fizeram no Setembro Amarelo, é muito importante para essas pessoas 

que, às vezes, estão tomando antidepressivo e precisam ouvir uma palavra de psicóloga, assistente 

social e até mesmo ouvir de outros. Fala de outros que estão passando por isso, isso é muito 

importante, pede para se darem as mãos no Outubro Rosa e procurar as mulheres e dizer a elas 

para participarem desse grupos que é muito importante e quem está participando está achando 

muito importante o grupo, que é com a psicóloga Fran do posto e mais toda a equipe.  Então, estão 

se esforçando mesmo para incentivar mesmo as mulheres, porque sabe que o câncer de mama é 

muito grave, mas se for tratado, se for descoberto antes, o avanço da medicina é muito importante. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador 

fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Luiz Ozório Manente lhe cedeu 02 (dois) minutos 

de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, 

munícipes que os honram com suas presenças, em especial os assessores do deputado Bianchini 

e a 87.9, que logo mais estará os ouvindo. Inicia comentando sobre as eleições que ocorreram 

agora no domingo, e diz a colega Ionara que se orgulha muito e não o fende a colega lhe dar os 

pêsames, pois sabe que candidatos tinham aqui no Rio Grande do Sul e lá em Brasília e, em termos 

de candidato a federal. Diz que eram os melhores candidatos, pode dizer assim, não por der do 

PDT, mas, não só sua pessoa, mas muitos que viu por aí que eram as melhores propostas, ficha 

limpa, nenhum envolvido em corrupção nenhuma, não eram ladrões. Pede que pesquisem os outros 

candidatos e os deles, pode dizer assim. Orgulha muito de ter votado em Jairo Jorge, 12, e ter 

votado em Ciro Gomes, 12. Orgulha muito em participar do PDT e poder dizer que o PDT aumentou 

as cadeiras no Congresso Nacional, no Senado Federal, teve o senador mais votado do Brasil, Cid 

Gomes, com mais de três milhões e duzentos mil votos, o que diz ser um orgulho. Cita que aqui no 

Estado do Rio Grande do Sul aumentou as cadeiras para deputado federal, pois saíram de duas e 

conseguiram três e podem ter certeza que no outro mandato, na outra eleição, de uma em uma, 

vão conquistando. Diz que isso é trabalho que o PDT vem fazendo, apesar de ter perdido algumas 

aqui no Estado, mas tem umas sub judice e pode até reverter e conseguir outro deputado aqui no 

Rio Grande do Sul. Deixa seu agradecimento a um cara especial, Marcio Bitencourt, que é uma 

figura, uma liderança regional que está nascendo. Sabia as dificuldades que ele tinha e sabia que 

ele não ia chegar, mas sabia o empenho que ele teve para elevar o nome do PDT na região de 

santigo, aqui no interior e nos interiores pobres aqui da região, pois ele é pobre como a gente e 

trabalhador. Sabe que se foi oitocentos e trinta e um votos que ele obteve, e sem compra de votos, 

sem boca de urna, sem problema nenhum, pois ele faz política limpa como todos os do PDT. Deseja 

a todos os eleitos um bom mandato e que agora, no segundo turno, os eleitos para governar o 

nosso Estado e para governar o nosso País seja aquele que olhe para quem necessita e precisa, 

pois ainda tem uma “pulguinha atrás da orelha” se será que irá ser como queremos, conforme o 
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povo precisa. Está meio que “vamos esperar para ver o que acontece”, esperar a decisão do PDT, 

pois o que o PDT decidir irá adesiva seu carro e vai para a rua, pois tem posição e não fica “em 

cima do muro”. Pede ao senhor presidente, e os colegas devem estar sabendo desse problema que 

aconteceu no Carovi, sobre a eleição, mais de três horas e meia o pessoal na fila lá, eram duas 

urnas, agora ficou uma, o pessoal vai para a fila, problema sério que está ocorrendo, com mais de 

quinhentos eleitores para votar. Diz que tem gente tomando providências, mas “quanto mais foice, 

mais roçada”. Pede que o presidente da Casa faça um ofício, subscrito por todos os vereadores. O 

vereador Antonio Jardim faz um aparte: Diz que o prefeito estará amanhã acompanhando o 

vereador “Miro” no Cartório Eleitoral para fazer esse pedido. O vereador torna a palavra e diz que 

tudo bem, mas “quanto mais foice, mais roçada”, e nove vereadores se assinasse teria mais “peso”. 

O vereador Antonio jardim faz novo aparte: Diz que irão mandar. O vereador torna a palavra e diz 

que tudo bem. Diz ser uma indignação para o povo “caroviense” chegar, ficar na fila, três horas e 

meia para votar e esperar, sendo que tinham duas urnas lá. Questiona por que ficou só uma urna, 

sendo que eram seis votos para dar. Pede que imaginem pessoas meio leigas ter que fazer seis 

votos, é óbvio que ia ficar tempo para votar na urna, é óbvio que ia demorar, ainda, às vezes, falta 

luz, como faltou aqui na urna do assentamento, tiveram que trocar a urna, chamar o pessoal do 

Cartório Eleitoral. Diz que tem todos esses problemas que podem acontecer durante uma eleição e 

tem que tomar providências. Diz termos tempo para segundo turno e, se não acontecer aqui 

segundo turno, que para as eleições municipais se tome providências. Também diz que já faz esse 

pedido para a urna de Areias, que se faça esse ofício e retorne, pois já tem pessoas lá de Areais, 

eleitores, pedindo que a urna retorne para Areias, pois a Associação de Areias está prontinha, já 

tem luz, está tudo ok e pode retornar a urna, evitando que as pessoas pobres, que não têm 

transporte, possam votar na sua localidade, indo até a pé lá para votar. Sobre a agua diz que o 

pessoal está indignado lá no Carovi, lhe falaram algumas pessoas lá do Carovi, pois se é para 

cobrar agua, e essa questão vem de tempos aqui em debate, de uns, que cobrem de todos. Cita 

que no município, se é para cobrar de uns, pois aqui na cidade se sabe que tem hidrômetros, e 

algumas localidades do interior também tem, mas, mesmo tendo hidrômetros, uns ainda não pagam. 

Diz que se é para cobrar de uns, que cobrem de todos ou então não cobre de ninguém, pois os que 

tem hidrômetro e não pagam vão para dívida ativa, e depois é cobrado judicialmente. Ressalta que, 

ou cobrem de todos ou não cobrem de ninguém. Diz que isso é uma reivindicação, um pedido, de 

moradores do Carovi, e o colega “Miro” sabe de quem é, pois já pediram a ele para falar aqui, e ele 

não trouxe a reivindicação até a Tribuna. Pede que essa reivindicação seja levada até o prefeito 

municipal. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE 

(PDT): O vereador fica com 03 (três) minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo 

regimental ao vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores e 

vereadoras, público presente, e aos assessores do Bianchini, desejando a todos uma boa noite. 

Começa agradecendo aos eleitores que confiaram até onde chegou pedindo votos, e foi atendido, 

não como esperava, porque hoje tem muita gente que tem seus candidatos, mas sabe e não forçou 

também, pois sabia que tinha muita gente que merecia, no caso do Bianchini também, então não 

chegaria em uma casa para tirar voto dele. Diz ter ficado chateado por ele não ter se elegido, pois 
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torcia, o município deu a resposta pelo que ele fez aí, e foi uma pena que ele não se elegeu. 

Agradece a cada eleitor que fez isso aí. Diz ter trabalhado sempre pelo PDT, tinha compromisso 

com o PDT e o seu candidato para deputado se elegeu, diz esperar dele alguma coisa e que venha 

trazer os recursos que precisam, que venha trazer e não só levar votos, pois não adianta vir aqui 

se encher de votos e depois esquecer do município. Espera que alguma coisa seja feita. A pedido 

do pessoal do Rincão dos Vieiras fala sobre as estradas que está precária a situação daquelas 

estradas ali, e o prefeito está sabendo, o colega Tiago falou que ele está ouvindo os vereadores, e 

que bom que ele tome, pegue e vá ele olhar ali, porque foi prometido que ia e mandou a máquina 

fazer, só que uma patrola foi lá e fez e não tirou a despesa do óleo, foi lá e “lambeu” a estrada, e o 

pessoal está pedindo e está revoltoso e qualquer coisa fazem até uma reunião. Fala que perto do 

Pontilhão onde o Vane morava corta todo, em vez de ir lá e abrir, não sabe qual o funcionário que 

foi, não é contra o funcionário, pois os funcionários sabem trabalhar e se não fazem é porque não 

querem. Fala que dia de chuva não dá para passar, qualquer chuvinha corta as estradas e vem os 

“pedrão” para cima das estradas, não tem como andar ali, é só indo lá para ver. Então, o prefeito 

foi e mandou a máquina, mas hoje acha que coordenador hoje não tem, não é contra ninguém, mas 

infelizmente que o coordenador vá para cima de um trator ou vai para cima de outra coisa e deixa 

o que é de fazer. Diz que o prefeito tem que ir ver para poder cobrar, pois ficando dentro da prefeitura 

não vai chegar a lugar nenhum, e vai ser cobrado sim até ser tomado providências. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): 

Cumprimenta a Mesa Diretora, os colegas vereadores e as vereadoras, a comunidade aqui 

presente, os assessores do deputado Bianchini, os ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa 

noite. Diz não poder deixar de iniciar hoje falando sobre as eleições que tiveram no último domingo, 

falando que o Vale do Jaguari perdeu muito, ficaram sem uma representação na região, tinham 

condições de colocar os dois deputados que estavam mais perto de chegar, colocar lá tanto o 

Bianchini como o Ruivo, mas é a decisão do povo e ninguém pode obrigar. Diz que em sua 

comunidade o deputado Bianchini foi bem votado, tinha gente trabalhando para ele lá, passavam 

todos os dias proseando, então sabia que ia ser bem votado. Fala que o Júlio Ruivo também foi 

muito sentido por não poder eleger nenhum representante da sua região aqui, porque quem perde 

é a comunidade, às vezes, se pensa mal as coisas antes de colocar o voto na urna, perder um 

representante regional é perder muito, não é aquele deputado que está perdendo seu cargo, 

perdendo a sua posição, quem está perdendo é a região, a região fica desassistida, mas dá os 

parabéns pelos votos que tiveram em Capão do Cipó. Cita que Capão do Cipó retribuiu o que eles 

fizeram, então tem certeza que Deus tem algo preparado para cada um deles, o dia de amanhã 

pertence a Deus, deixa seu esclarecimento. Dá os parabéns ao senador Heinze pela imensa 

votação que fez, tanto na região como em sua cidade, e para quem estava lá em quarto lugar, diz 

que cada vez se decepciona mais com pesquisas, Luis Carlos Heinze nem aparecia em pesquisa, 

estava lá em quarto lugar, mas fez mais votos que os candidatos ao governo. Dá os parabéns para 

ele e a todos que trabalharam e todos que contribuíram para esse voto. Fala que hoje teve uma 

reunião com o secretário de Obras, o prefeito e o vice, onde foi colocado alguns pedidos para eles, 

como o patrolamento na estrada ali dos Reimann, arrumar lá na divisa de Bossoroca que foi feito, 
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tinha um borrachudo lá e foi colocado pedra, estava horrível de cruzar lá, pediram para o secretário 

concluir esses dois trechos que “comem” essa estrada que vai para o Carovi. Agradece a eles pelo 

baita serviço que fizeram aí, encascalhando os trechos piores que tem nas estradas. Diz ter certeza 

que o tempo não está contribuindo muito, mas tem certeza que, na medida do possível, vão fazer, 

essas estradas precisam de ser cascalhadas e a administração está fazendo o possível e, 

praticamente, o impossível porque os dias não estão deixando trabalhar, mas tem certeza que vão 

fazer e as estradas vão ficar muito boas. Fala da urna do Carovi, que fizeram um abaixo assinado 

concluindo quase duzentas assinaturas, só pegaram na fila da tarde, começou tirar assinatura, na 

ponta da fila, duas e vinte da tarde e parou as quatro horas, só tirando assinatura, para ver o 

tamanho da fila que tinha lá. Diz que chegou as duas e dez para votar e saiu as seis da tarde, isso 

é terrível, já na eleição de prefeito e vereador já foi um caos e muita gente já deixou de votar porque 

é muito grande a fila e agora piorou porque era bastante candidato. Diz que estão levando e amanhã 

talvez consigam levar para o cartório, se marcar lá, e levar essa reinvindicação para que seja 

colocado outra urna no Carovi. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO 

GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas 

vereadores e vereadoras, munícipes que se fazem presentes, assessoria do deputado Bianchini, 

ouvintes da Cipoense, desejando a todos uma boa noite. Agradece a população pelo voto de 

confiança aos deputados Tiago Simon e Alceu Moreira, e também para sua surpresa, pessoas que, 

candidatos que jamais apareceram em Capão do Cipó e tem voto aqui, não é um e não são dois, 

que surpreende, e pede para que a população revise isso, precisam apoiar os deputados na próxima 

eleição que tenham compromisso com o povo, independente de partido. Fala que tem gente com 

quinze, vinte, trinta votos aqui e nunca botaram os pés aqui, nunca ajudaram Capão do Cipó, e fica 

bem claro que tem quatro, cinco, seis deputados aí que ajudam o município e tem que ser a 

prioridade. É isso que precisam para o município, reconhecimento e que acredita que o deputado 

Bianchini tenha recebido aqui em Capão do Cipó, inúmeros companheiros do MDB, que mesmo 

sem pedir votos, pelo reconhecimento ao Bianchini votou no Bianchini e, particularmente, teve uma 

torcida muito grande para que se reelegesse, fez o trabalho e foi reconhecido aqui, chegou a fazer 

mais votos que o deputado muito forte do PP, o candidato Ruivo, demonstra que fez um trabalho 

de grande valia. Acha que não tem condições de eleger dois deputados da região, e que foi um erro 

de estratégia do Ruivo, tendo um candidato já a deputado na região que fez um belíssimo trabalho 

concorra entre eles, obviamente se sabia que não tinha eleitorado, sabiam desde a primeira vez 

que concorreu um deputado e tem que concorrer sozinho em Santiago. Essa é a sua visão e, 

infelizmente, hoje perderam o único deputado que tinham, faltou algum diálogo entre o Bianchini e 

a turma do PP. Fala que se fala muito em renovação, não sabe se renovação ou indignação com a 

política, se vê que velhos “caciques caíram dos cavalos” e que alguns continuam. Fala que se tem 

que mudar essa questão política, desde vereador não pode concorrer e se eleger mais de duas 

vezes, senador, deputado. Diz que é contra reeleição de prefeito, governador, presidente, se o 

“cara” foi bom prefeito ele consegue eleger seu sucessor, porque entraram em um governo 

municipal, todos os munícipes que entram, todos os partidos, entram pensando na próxima eleição 

e, às vezes, fazem a coisa totalmente errada pensando em voto, e aqui no município precisa que o 
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próximo prefeito que assuma não entre pensando em reeleição, e sim pensar no bem de todos. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-

Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PP): O 

vereador fica com 06 (seis) minutos, pois o vereador Diego Nascimento lhe cedeu 01 (um) 

minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras. Primeiro lugar agradecer a Deus por ter transcorrido uma bela eleição no Estado do 

nosso Rio Grande do Sul, agradecer aqui de mediato ao nosso querido povo de Capão do Cipó, 

principalmente também lá da sua comunidade aonde trabalhava pelo candidato federal a reeleição 

Covatti Filho, onde na urna de Entre Rios Covatti Filho teve cinquenta e três votos, candidato Júlio 

Ruivo cinquenta e três votos. Então, foi um trabalho ‘’casadito’’ né, obtemos no município de Capão 

do Cipó trezentos e um votos para Covatti Filho, isto é uma repercussão do trabalho dele de uma 

emenda que ele manda para a Saúde do nosso município. Então, agradece carinhosamente ao 

povo de Capão do Cipó da comunidade de Entre Rios e dizer também que no Entre Rios nosso 

Senador foi eleito, Luis Carlos Heinze, obteve setenta e um votos na urna do Entre Rios totalizando 

mil e poucos votos aqui no nosso município de Capão do Cipó. Então, a região Rio Grande do Sul 

está de parabéns por ter elegido um Senador da altura do Luis Carlos, não por ser do Partido 

Progressista, mas tem um belo trabalho prestado em todos os municípios aqui da nossa região. 

Também parabeniza os assessores do Deputado Bianchini, ex-colega vereador, pessoa que teve 

um privilégio de viajar juntamente com ele, fez um trabalho exemplar na região e continua fazendo, 

realmente, como falaste aqui, que falou que Santiago não tinha vaga para dois deputados, 

acabamos não elegendo nosso deputado Ruivo. Ficou muito sentido também, lamenta que o Vale 

do Jaguari ficou sem o representante, Santiago que perdeu, a Região que perdeu de não ter elegido 

também o candidato Júlio Ruivo, mas certeza que dias melhores virão a essas duas figuras políticas 

de Santiago que é o Bombeiro Bianchini e o Júlio Ruivo. Diz a comunidade cipoense que agora no 

dia dezesseis vão a Brasília já entregar em mão ao Deputado Covatti Filho emendas, pedidos para 

o próximo ano de dois mil e dezenove, pois a sua bandeira é a Saúde, entregar pedidos para a 

Saúde. Diz que recursos para nosso município possa bancar, muitas vezes, exames que o SUS 

não consegue pagar e vão fazer isso, vão entregar em mão a ele pedido para Agricultura, vão cobrar 

o Deputado, trezentos e um votos que ele levou daqui ele pode ficar tranquilo. Diz que vai dizer para 

ele que vão estar cobrando, vai cobrar muito dele e vai entregar em mão já o pedido para ele em 

Brasília para dois mil e dezenove. Hoje pela parte da tarde sentaram com o prefeito municipal, o 

secretário de Obras e o vice-prefeito que conversaram com a bancada, querendo melhorias para 

Capão do Cipó, obras, estradas, que o tempo dê condições para que possa fazer e que o secretário 

de Obras venha atender os pedidos dos vereadores, por que é isso que o povo quer aí fora. Faz o 

pedido e levam o conhecimento nessa tribuna e o povo escuta e fica na espera, aonde solicitou 

cascalhamento e patrolamento na estrada do Osvaldo Beck, no Distrito do Progresso, cobrou do 

secretário o feitio do bueiro em frente a residência do seu Neri, que está sendo cobrado, cobrou 

também do secretário que seja providenciado encascalhamento do borrachudo que abriu nos Passo 

dos Brum, na localidade de Entre Rios, o secretário já está sabendo, limpeza das mangueiras dos 

pequenos produtores rurais do município também dentro dos Assentamentos e fora também dos 
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Assentamentos e também na propriedade do seu Alvacir, no Assentamento, também cobrou do 

secretário. Passou uma reclamação para o secretário que na estrada do Inhacapetum, antiga 

propriedade do seu Carlinhos Malheiros, existem produtores trancando as beiras das estradas para 

não fazer desaguador, lamentavelmente se querem estrada tem que colaborar também. Pede 

providência na ponte lá do Entre Rios, bem pertinho da residência do finado Décio, também que 

seja feita. Pede ao prefeito e ao secretário que seja concluído o bueiro em Inhacapetum, tratores e 

semeadeiras não estão passando mais. Solicitou ao prefeito municipal que seja destinada uma 

retroescavadeira ao coordenador de água para que seja feita o encanamento de água no município. 

Fala que isso é um trabalho que estão cobrando, reclamando ao prefeito e solicitou que essa 

retroescavadeira seja destinada ao coordenador da água para que seja feito esse encanamento de 

água. Cita que hoje o prefeito passou no Entre Rios para ver um problema da caixa lá que foi 

solicitado os canos, acabaram de chegar hoje, e amanhã, se Deus quiser, se o tempo melhorar vai 

ser feito novamente o encanamento da caixa de água nova lá do Entre Rios. Então, é um trabalho 

que vem cobrando, seus colegas vêm cobrando, a oposição vem cobrando e querem ver as coisas 

andar. Agradece e devolve à palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor 

presidente, colega vereadora, colegas vereadores, assessores do Deputado Bianchini, ouvintes da 

87.9, boa noite a todos. Começa parabenizando pelo Dia da Criança, dia doze, e amanhã será 

realizada a festa no nosso município para as crianças, e pelo dia quinze, Dias dos Professores, 

também considera os professores hoje em dia uns heróis, pois estão sempre prontos a educar, a 

ensinar e que Deus esteja abençoando cada um de vocês e a todas as crianças, em especial do 

nosso município. Comenta sobre as eleições, como os colegas antecederam falaram, todos falaram, 

e da bancada do PMDB, juntamente com o Tiago, tem a agradecer aos cento e treze votos do Alceu 

Moreira dentro do município e do Tiago Simon, mas o que deixa triste, como o Tiago falou, é ver 

Deputados Federais, como o Alceu Moreira que colocou emendas no nosso município, e vir outros 

e fazer um “horror” de voto, sendo que nunca colocaram, nem sequer visitaram o nosso município. 

Isso deixa triste e tem o belo exemplo do Deputado Bianchini, acha que o Deputado foi muito bem 

votado aqui em Capão do Cipó, teve o reconhecimento da população, por que muito fez pelo nosso 

Capão do Cipó e foi uma grande perda para a região o Deputado Bianchini. Diz que é bem como 

os colegas antecederam, Santiago não suportaria, não tem condição de dois, mas judiaria do 

Deputado Bianchini ficar fora. Fala que as pessoas cobram de Vereadores que os Deputados não 

colocam emenda em Capão do Cipó, mas os que colocam que levam muito pouco voto e vem outro 

de fora, que nem pisa aqui e faz “horrores” de voto. Fala que é difícil de entender, mas que nada, 

vamos ter fé que as coisas vão mudar, por que é triste o cenário da política, é triste ver, muito triste, 

não pode deixar de falar da última sessão que falou que graças a Deus não deu aquele acidente, 

foi coisa pouca, e diz que nunca usou essa tribuna aqui para falar coisa aqui que não tem certeza, 

e quando falou realmente o carro da Saúde, os pneus não tinham, realmente não tem, agora pode 

estar ótimo, mas naquele momento não tinha, por que esses pneus foram tirados do almoxarifado 

da Secretaria de Saúde, já tinham sido usados e foram colocados nesse carro e por isso vem a 

falar. Tem certeza do que está falando, jamais vai usar essa tribuna, e o que mais deixa chateada 
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essa semana é que gestores disseram “aqueles Vereadorzinhos, Jairo, ”Manjolo” e Carini”, por que 

se falou fala com toda a certeza, porque jamais vai vir aqui e vai falar coisa que não sabe, e se fala 

é por que o povo aí fora cobra. Diz que quando era secretária muitas vezes foi usado internet, 

através de blog e de Facebook para falar muitas vezes de cirurgia plástica que, graças a Deus, 

nunca aconteceu por que o SUS não pode fazer cirurgia, não podem dar cirurgia. Fala que seu 

nome foi em altas e esses pneus foram, podia estar com agarradeira, mas não era novo, era de 

dentro do almoxarifado e já tinham sido ocupados. Então, é isso que pede, só cobrou por que 

cobraram, a população aí fora cobra, realmente os Vereadores que lhe antecederam e falaram do 

Rincão dos Vieira, da ponte. Pede, encarecidamente, quando der o secretário dê uma olhadinha ali 

por que realmente ‘’está brabo‘’. E a urna do Carovi que bom, diz ao colega ‘’Miro’ que o senhor 

está indo reivindicar, pois é uma necessidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PP): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 

01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Antonio Jardim. Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas Vereadores e Vereadoras, comunidade que se encontra no Plenário, os 

assessores do nosso Deputado Bianchini e os ouvintes da cipoense FM, boa noite a todos. 

Agradece aos assessores e que levem essa mensagem ao Deputado Bianchini que, com certeza, 

o que ele fez no Capão do Cipó, por nós, pelo nosso povo, ele teve o resultado nas urnas. Então, 

que fique nosso conhecimento e reconhecimento pelo trabalho dele aqui no nosso município de 

Capão do Cipó. Deixa o agradecimento ao nosso Deputado, souberam que essa eleição que passou 

trabalharam unidos, junto com a bancada do Partido Progressista, em defesa do nosso Capão do 

Cipó, escolheram pessoas que têm o compromisso com nosso município e com nosso povo. Cita 

que os colegas Ionara e o Antonio Jardim trabalharam com o Covatti Filho, o Tiago Tisott trabalhou 

com o Deputado Jerônimo, o ‘‘Miro’’ trabalhou com o Deputado Afonso Hamm, e sua pessoa 

trabalhou com o Deputado Pedro Westphalen, aonde teve o êxito de conseguir todos os votos que 

precisava e que prometeu ao pré-candidato a Deputado Federal. Tem certeza que Capão do Cipó, 

com a bancada do Partido Progressista e com a bancada da oposição com seus representantes, 

está muito bem servido em Deputado na Assembleia do Estado em nível Federal e Estadual. Deixa 

o agradecimento a cada um dos Vereadores, que foram em busca de nomes com qualidade e foram 

realmente escolher as pessoas que fizeram ou vão fazer algo para mostrar para o povo do nosso 

município. Agradece a todos seus amigos e amigas, a juventude que confiou e que depositaram 

cento e trinta e dois votos ao amigo Deputado Federal Pedro Westphalen. Agradece, de coração, 

ao Partido Progressista, a executiva do Partido Progressista que colocou e depositou também voto 

de confiança ao nosso Deputado Estadual, infelizmente não conseguiu se eleger o nosso amigo e 

companheiro Júlio Ruivo, teve quinhentos e sessenta e oito votos no nosso município. Agradece a 

cada um de vocês, cada uma das senhoras, da juventude também que realmente confiaram e 

acreditaram no trabalho que Júlio Ruivo sempre fez por Santiago, e se fosse eleito ia fazer pelo 

nosso município. Só tem a agradecer a cada um pelo apoio, pelo carinho e por se unir em nome de 

pessoas que vão acreditar, que vão apostar e vão colocar emenda para nossa comunidade de 

Capão do Cipó. Muitos votos estranhos, concorda com alguns Vereadores que comentaram aqui 

nessa Casa, pessoas que nunca vieram aqui no município saber se a comunidade precisava de 
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alguma coisa. Sabe que a política é democracia, as pessoas escolhem e votem para as pessoas 

que querem, mas com certeza o nossos Vereadores do nosso município tiveram o êxito, o trabalho 

de buscar voto de casa em casa para colocar o melhor para ser o nosso representante da 

Assembleia, do Senado e nível Federal. Tem certeza que Capão do Cipó está muito bem servido 

com todas as bancadas que foram eleitos, nesse pleito eleitoral de dois mil e dezoito. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de 

Partido, PMDB: A vereadora não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR DIEGO SANTOS 

DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: Volta e deixa um abraço e parabeniza, dia doze de 

outubro o Dia das Crianças, fica aí o abraço a todas as crianças do município e da região. Hoje à 

tarde estiveram reunião com o prefeito, secretário de Obras e o vice-prefeito aonde a bancada se 

uniu e foram conversar e passar vários trechos do município que estão precisando de uma patrolada 

e encascalhamento e fazer bueiros nas comunidades. Então, reforça o que os colegas comentaram 

e quando o tempo ajudar, que comecem os serviços nas obras, colocar as pedras e fazer os bueiros, 

realmente necessitam das estradas, no Carovi ali depois da propriedade do seu João Garcia, na 

canhada, tem um bueiro trancado e que seja feito o reparo daquele bueiro, e lá no Passo do Tibúrcio, 

referindo ao colega Tiago, diz que passou lá por sexta-feira lá para cá da ponte do Passo do Valo 

e tem que fazer uma reforma de um bueiro. Então, pede ao secretário que mande fazer, e a estrada 

que desce lá do seu Anoli também lá no seu padrinho “Teco” que seja patrolada e encascalhada 

aquela estrada. Pede também, agradece o secretário durante essa semana que ele fez aquele 

encascalhamento que estava precisando ali quem vai a ponte do Cardinal até a esquina lá que 

desce do Passo do Tibúrcio. Fica o agradecimento ao secretário que pedem aqui e está sendo feito. 

Também pede ali no Rincão dos Vieiras que seja feito aquela estrada que, realmente, o mesmo 

passou ali quinta-feira e está precisando que seja feito aquele reparo ali daquela estrada, se Deus 

quiser o tempo vai ajudar e vão continuar tocando o serviço do município. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Parabeniza 

todas as crianças então pelo seu dia, dia doze, e fica triste “aqueles vereadorzinhos”, têm ciúmes 

de estarem ali, se atraquem nas eleições, coloquem seu nome à disposição. Diz que é para fazerem 

o que eles fazem pelo povo, venham para tribuna e discutem cara a cara. Diz que não têm “peito” 

de estar onde estão, porque quem está os escutando, escutam rádio as nove horas, o mesmo diz 

para quem dizem para eles, vocês não têm competência porque disse na tribuna, agradeceu a Deus 

de não ter acontecido nada com as pessoas que estavam no carro. Simplesmente, só agradeceu a 

Deus, o que fez foi só agradecer, veio na tribuna agradecer a Deus só isso. Diz que não falou nada 

de mal, nada, vocês são testemunhas, quem escutou o rádio sabe disso, agora o mesmo se admira, 

vocês que estão aí para cumprir o papel de vocês, e vocês sabem que o seu “Kiko” foi para uma 

cirurgia, através do sindicato encaminhado, por que estava um ano e meio, dois anos esperando 

por cirurgia e você, referindo a secretária, disse que a cirurgia dele custava quarenta e três mil e 

por isso não ia fazer porque custava muito pelos cofres públicos e se abrisse precedente tinha que 

pagar para quantos. Outro é seu Vilmar Steinke, já está em casa, chegou hoje da cirurgia dele, 

senão ia ter que ficar com um braço aleijado, foi até o prefeito e não conseguiu nenhum tostão pela 

saúde, ele está em casa e agradecido por Deus estar na vida dele e conseguir recurso para fazer a 
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cirurgia, fazer a cirurgia particular. Diz que é essa Saúde que temos hoje em Capão do Cipó, e pede 

que meçam as palavras que falaram hoje dos “vereadorzinhos” de Capão do Cipó. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, 

PDT: Diz ao colega, ser chamado de “vereadorzinho” está bom né, é a humildade que tem, não 

tentar “puxar sujeira para baixo de tapete” como fazem, muitos fazem e depois não querem ser 

ouvidos, e isso aí só sai porque eles são cobrados e vão ser cobrados sempre. Diz que tem que 

trabalhar direito para poder cobrar dos outros depois, e que não vai deixar de levar o melhor para o 

pequeno, esse problema só vem abater porque a um ano atrás o mesmo falou na pessoa do seu 

“Kiko”, que disse que não ajudaria mais e diz sempre porque o mesmo foi chamado de 

incompetente, talvez por se meter na Saúde, foram dali um meio ano foram ver aquilo ali né. Diz 

que talvez foi por isso que a secretária se doeu, mas está bom né ela segue o destino dela e eles o 

deles. Diz que isso jamais irá causar problema para eles. Lembra também sobre as fossas, que é 

um absurdo está até hoje, passa quinze dias, passa mais quinze, um mês, estão abertas essas 

fossas dentro da cidade e não foi as pedras para terminar. É lamentável ter que vir aqui e falar de 

novo, a fossa do seu Luiz lá está a céu aberto, mas de outro “cara” ali, do Edson Dutra, eles ficaram 

de levar pedra e está até hoje. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Agradece aos sessenta e um votos que o 

Deputado Afonso Hamm obteve no município do Capão do Cipó. O mesmo diz que não é fácil, 

muitas vezes pediram votos para desconhecidos do município, mas tem certeza, é um compromisso 

que fez e tem certeza que se ele não enviar as emendas, diz que é o primeiro a vir nessa tribuna 

falar dele, porque o mesmo é positivo naquilo que trata, mas só vai anunciar quando as emendas 

estiverem nos cofres públicos, porque pior coisa seria alimentar uma ilusão e chegar na hora e não 

vim. Então, o mesmo agradece a todos que deram esse apoio, esse voto para o Deputado Afonso 

Hamm que foi eleito também. Parabeniza todos os colegas que conseguiram eleger seus 

Deputados, quanto mais Deputados ter, que colheram votos para ele, nosso município mais tem 

para reivindicar e quem ganha é a comunidade, não é para engrandecer vereador, não é para 

engrandecer prefeito, mas é para a comunidade ter um bem melhor de vida. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, 

PMDB: Aproveita que já que os colegas vão no Cartório Eleitoral a urna cento e trinta e nove do 

colégio chegou a ficar duas horas também para votar. Então, o mesmo acha que falta mais uma 

urna aqui na cidade, a vinte e cinco também teve filas imensas e cada vez, por motivo da biometria, 

aumentou o tempo de votação e realmente eram seis candidatos. Então, também que se tome 

providências, ou que façam remanejamento de gente dentro dessas urnas, porque a cento e trinta 

e nove duas horas foi corriqueira a parte da manhã para votar. Então, também temos problemas 

nessa urna, e pergunta ao colega “Miro” qual é os eleitores do Carovi, quantos eleitores tem naquela 

urna. O vereador Olmiro faz um aparte: Diz que são mais de quinhentos. O vereador torna a 

palavra e diz que não tem como quinhentos e poucos eleitores votar em uma urna, isso que já 

tinham duas urnas, foram tiradas, e o mesmo diz que não sabia dessa mudança, mas tem um 

problema que espera acontecer para depois ir reclamar. Então, vamos se adiantar nessa questão 

da vinte e cinco e da cento e trinta e nove para que façam um remanejamento ou que o cartório 
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venha aí para que o pessoal que se desloca de suas casas e, às vezes, ficam duas horas em pé 

esperando para votar. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTMA 

NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Governo: Diz ao colega Jairo que se acalme, questionando 

que estresse é esse, é estresse após eleição. A mesma deu os pêsames, mas foi brincando, pois o 

senhor disse que se Jairo Jorge se elegesse o senhor ia para Porto Alegre. A mesma ia desejar 

uma boa viagem, infelizmente não deu. E sobre o acidente a mesma acha que teve colegas que, 

com falta de discurso, pegou “o trem andando”, porque falaram tanto que foi dos pneus e acha que 

acidente acontece, se foi pneu ou não foi, vamos encerrar isso, dar graças a Deus não aconteceu 

nada com as pessoas que estavam lá dentro. A mesma diz que teve gente que veio até ela falar 

que tinham trocado os pneus. Diz que é para pararem de inventar conversa, a Secretaria de Saúde 

aqui do Capão do Cipó, a mesma tem certeza que fazem o possível e o impossível para atender 

todos os munícipes. Cita que uma senhora veio de outro município dizendo “eu vim para cá, aluguei 

uma casa, não tenho emprego, porque a Saúde aqui é boa”. Cita que não é só essa senhora que 

fala para eles, a mesma diz que já que não gostou de alguma coisa, não sabe se alguém falou 

“vereadorzinho”, para si ninguém falou, mas resolvam de outro jeito, não misturem as coisas, a 

Saúde de Capão do Cipó é boa sim. A mesma foi em Santa Maria e viu macas no corredor, viu 

“horrores” de pessoas lá esperando. Então, tem que dar valor a certas coisas, não adianta só falar 

e por falta de discurso e só usar de um acidente para falar aqui nessa Casa. Aproveita para fazer 

um convite que não fez no outro tempo, de uma festa das crianças, que é só reforçar o convite ali 

que o secretário fez, que é dia onze, ali no CTG. Deseja um feliz Dia as Crianças a todas, e convida 

para a festa da igreja Pentecostal Avivamento da Última Hora, que é dia quatorze, a partir das nove 

horas, no monte de oração, na propriedade do seu Jota Beck. Convida todos, independente de 

religião, a mesma diz que tem que dar um tempo para Deus, vamos lá prestigiar essa festa com 

culto antes e logo mais terá almoço. Diz que tem os cartões, se os colegas quiserem, ou se mais 

alguém querer, tem cartão, vamos orar, pedir para Deus proteção por esses tempos que está tendo 

por aí, esses temporais, vamos pedir para iluminar também esses representantes que estão vindo 

aí, dia vinte e oito que teremos representantes da República e do governo. Deseja uma semana 

abençoada a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 1º 

Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas: OFICIO 095/2018, da Escola 

Macedo Beltrão do Nascimento, solicitando colaboração financeira para os formandos do 3º ano do 

Ensino Médio, que estarão realizando formatura no dia 22 e dezembro de 2018. OF. 074/2018, do 

Gabinete do Prefeito, convidando para “Inauguração da Bíblia na Praça Municipal”, às 09h00min do 

dia 19 de outubro de 2018. Após o senhor presidente informa aos colegas que está aberto o prazo 

para apresentação de emendas a LDO exercício 2019, até o dia 16 de outubro. Após o senhor 

presidente parabeniza os professores e professoras pelo Dia do Professor e também parabeniza 

todas as crianças pelo seu dia, o qual será comemorado dia 11 de outubro, na parte da tarde, no 

CTG Gumercindo Saraiva. Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima sessão, que 

será dia 16/10/2018, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor 

Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro 
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a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor 

Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 09 de outubro de 2018.  

 

 

 

 


